

茂名发展大家谈

# 让绿色成为茂名高质量发展的亮丽底色

陈丹琳(茂南)

日前,《茂名市深入推进绿美茂名生态建设行动方案》出炉,从构建绿美茂名生态建设新格局、推进重点任务、提升综合效益、推动生态治理、加强保障措施等六个方面给出了具体的举措,标志着茂名正朝着绿美茂名生态建设的目标大步向前。

“生态环境保护是功在当代、利在千秋的事业。生态文明建设是关系人民福祉、关系民族未来的大计。”习近平总书记多次告诫,念兹在兹。茂名地处广东省西南部,有着山海并茂之自然风貌,从市民的眼光看来,茂名已经很“绿”:出门步步皆景,四季常绿;乡村满眼皆绿,老木苍郁。但仍需看到,我市部分地区生态脆弱,资源环境约束趋紧,树立和落实绿色发展理念、推动发展方式转变已成为刻不容缓的城市发展任务。世界上,没有良好生态环境的繁荣难以持续,没有良好生存环境的社会难以和谐。我们要以对历史负责、对人民负责、对未来负责的态度,牢固树立辩证观、大局观、系统观、长远观,坚定践行绿色发展理念,努力走出一条符合茂名

实际的生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路。

以辩证思维深刻认识绿水青山与金山银山的内在关系。习近平总书记反复阐述“绿水青山就是金山银山”“生态本身就是经济、保护生态就是发展生产力”的道理。绿水青山和金山银山,一个是自然风景,一个象征财富,二者本没有什么关系,巧用“绿水青山”和“金山银山”来作比较,形象地揭示了环境保护和经济发展之间的关系。经济发展与环境保护相辅相成、唇齿相依,生态环境是经济发展的要素,经济发展为保护生态环境提供物质、技术条件支持。“绿水青山就是金山银山”以“就是”一词把“绿水青山”和“金山银山”辩证地连接起来,告诉我们必须坚持在发展中保护、在保护中发展,努力推动绿水青山向金山银山转化,实现经济发展和环境保护的“双赢”。具体来说,一方面,要夯实转化基础。优质的生态环境和良好的自然资源是绿水青山向金山银山转化的逻辑起点和基本前提,要进一步完善生态环境领域地

方性法规,用最严密法治保护生态环境,持续做大做强茂名的绿色家底。另一方面,要构建转化机制。绿水青山转化为金山银山需要桥梁和纽带,需要机制和路径。我们既要优先发展绿水青山的内生性产业,继续打造荔枝、龙眼、化橘红、沉香超百亿元产业,三华李超50亿元产业,打造油茶20亿元产业,大力发展林下经济;又要积极发展绿水青山的外生性产业,如大力发展“森林+”健康、体育、教育、文化、露营等森林旅游新业态,升级现代服务等,实现生态美、产业兴、百姓富的和谐统一。

以大局意识切实增强加强生态文明建设的思想自觉。今年2月,省委书记黄坤明到茂名调研,在茂名露天矿生态公园实地察看时特别指出,要持续用力做好生态保护修复与公园管理养护,因地制宜植树造林,让更多绿色福祉惠及群众。这一重要指示,对茂名生态文明建设赋予了更大的期望。茂名是鉴江上游生态屏障的主体,鉴江流域面积9464平方公里,鉴江是粤西沿海

地区最大的河流。可以说,茂名是鉴江上游重要的水源涵养地和补给区,在整个鉴江流域乃至广东生态安全保障中具有极其重要的战略地位。茂名生态环境的状况,不仅关系自身发展,更关系到鉴江中下游地区乃至广东可持续发展大局。我们必须从维护全省生态安全的维度,充分认识鉴江上游生态屏障建设的重大意义,坚持以建设鉴江上游生态屏障为重点,严守生态保护红线,坚定不移推进生态优先、绿色发展。

以系统观念纵深推进茂名生态文明建设的整体水平。茂名产业结构偏重,人民日益增长的优美生态环境需要与更多优质生态产品供给不足之间的矛盾依然突出,污染治理和生态修复任务繁重,需要持续用力、久久为功。要做好生态修复的“加法”。遵循自然生态系统演替规律,避免对生态系统的过多干预,从自然生态系统演替规律和内在机理出发,统筹兼顾、整体实施,着力提高生态系统自我修复能力,增强生态系统稳定性。要做好节能减排

的“减法”。做到减污降碳协同增效,推进产业、能源、交通结构调整,抓好资源节约集约利用,严格控制和削减主要污染物排放,倡导绿色生活方式,为发展腾出环境空间和容量。要做强转型升级的“乘法”。生态环境的根本性改善,离不开产业结构的优化升级和经济发展方式的转变,要依托茂名原有石化产业基础,大力推进绿色化工新材料技术发展,加快发展各类清洁能源、新能源技术,通过产业技术升级、改善技术供给,让茂名实现经济绿色增长。要做优严格管理的“除法”。要加快形成源头严防、过程严管、损害严惩、责任追究的综合治理体系,对破坏生态环境的人和事,真追责、敢追责、严追责、终身追责,让制度发挥应有的“威慑”作用。

以长远眼光持之以恒谱写绿美广东的茂名篇章。生态环境保护,功在当代、利在千秋。要牢固树立高质量发展的政绩观。领导干部对待生态环境问题的态度,反映的是对人与自然关系认识的世界观,折射的是短期业绩与长远发展如何选择

的政绩观。一些人认为,现在经济下行压力大,是不是可以在生态环保上缓一缓。生态文明建设与经济发展之间绝非“水火不容”而是“水乳交融”。越是面临困难挑战,越要咬紧牙关、保持定力,多措并举、开辟思路,我们既要生态美,又要老百姓富,但是决不能走“先污染后治理”的老路。要大力发扬攻坚克难的实干精神。近年来,茂名在推进生态文明建设中取得了显著成效,但仍要大力发扬实干精神,聚焦短板攻坚克难,深入打好污染防治攻坚战,精准攻坚打好蓝天保卫战、标本兼治打好碧水保卫战、防治并举打好净土保卫战。要营造人人尽责的良好氛围。加强生态文明建设,必须做到人人参与,变“要我保护”为“我要保护”,绿色生活方式涉及老百姓衣食住行,体现在随手关灯、自备环保购物袋等实践养成中,体现在就餐光盘行动、绿色出行等日常习惯中,要培育和倡导绿色低碳的生活方式,引导群众自觉保护生态,形成全社会推进生态文明建设的合力,绘就茂名高质量发展的生态底色。

今日笔谈

## 留住浓浓乡愁

周平(茂南)

我市位于广东省西南部,鉴江中游,东毗阳江,西临湛江,北连云浮和广西壮族自治区,南临南海。全市陆地面积11427平方公里,约占广东省陆地面积的6.4%,海域面积约75平方公里。这里资源丰富,气候宜人,风光秀丽。从社会经济看,茂名市是全省农业经济比较发达的城市,水产养殖享有盛名,盛产龙虾、对虾、海参、鲈鱼、青蟹等,是“中国罗非鱼之都”,全市水产品产量长期稳居广东省前列。茂名还是全国水果生产基地,岭南佳果重镇,五棵树(荔枝、龙眼、三华李、化橘红、沉香)驰名中外。

茂名历史渊源悠久,人文荟萃,英才辈出。茂名历史名人洗夫人身历梁、陈、隋三朝,毕生致力于维护国家统一和民族团结,做出了卓越贡献,被后人尊为“岭南圣母”,周恩来总理誉之为“中国巾帼英雄第一人”。

茂名是广东省人口较多的地级市,众多的人口,也为茂名

的经济社会发展带来人口红利,充足的劳动力,巨大的消费市场,除了促进茂名本地的经济建设,茂名人还纷纷走向全国,甚至投身海外,茂名人奋斗的身影遍布祖国大江南北。

日前,广东省人民政府地方志办公室发布全省的自然村调查报告,全省范围内自然村数量最多的地级市是茂名市,一共有17605个,比第二名多出近3100个。从2015年起,广东省人民政府地方志办公室按照省委、省政府的部署,牵头开展了全省自然村落历史人文普查,通过调查整理了全省自然村的村落由来、姓氏源流、人口状况、基础设施、传统建筑、民俗技艺等41类200多项信息,抢救性保存了一大批广东村落历史人文信息。

自然村历史文化是一代代茂名人的人文根脉。茂名人各个村落的祖辈刀耕火种,披荆斩棘,来此扎根,繁衍子孙,生生不息。伴随着人口的增加,

外来文化的融合,村民知识文化素质提高,村落文化在发生着显著的变化,但无论怎么变,人们对这片生于斯,长于斯的沃土,始终是怀着热爱的家乡情怀。

同一村落,同一姓氏,同宗同源,同一庙宇祠堂。从自然村的历史发展进程来看,同一性是其突出特征。正是这种同一性,村落中的人际关系较为亲切,正如费孝通先生在《乡土中国》中谈及的“熟人社会”,因为彼此熟悉,所以相互信任。这种原生的村落环境,使生活在村落的人们从饮食、服饰、日常用语、思维习惯等,都是一辈辈相互影响,在文化基因中深深打下相似的烙印。例如,化州村落中的人操着一口富有地方特色的口音,在北京说话时被老乡听到了,一下子就会拉近彼此的距离(即使两个从未谋面),村落文化就是这么神奇,乡愁在一句乡音中,一种家乡小吃中,一种

家乡习俗中,就会奔涌而至,瞬间被点燃。

在不断推进城镇化的浪潮中,对村落历史文化的发展产生了一定的挑战。这是一个需要每个现代人人人思索的问题,在日新月异的新时代,如何留住浓浓的乡愁,不忘根脉,把根留住。茂名能够拥有这么多的村落,并且保护得如此完整,这本身就是茂名历史文化悠久的一个有力见证,值得每一个茂名人骄傲和珍惜。

树高千尺终有根,吃水不忘挖井人。茂名的游子,无论走到哪里,都不要忘了自己来自哪里,一定要牢记自己的根在哪里。从自己与村落文化习俗的传承,从自己和村落父辈的根脉联系,从自己对于孙后辈的村落历史文化教育引导等方面努力,代代相传,后继有人,把浓浓乡愁一代代传承下去,让以茂名为荣、热爱家乡、建设家乡的情结成为一代代茂名人共同的文化印记。

议堂

## “缴费”不出村 服务暖民心

陀宇(高州)

据茂名日报报道,近年来,电白区税务、政数、人社、医保和各镇(街)等多部门联合协作,建立健全税费征缴共治机制,推动“非接触式”税费服务下沉镇、村社区,打通广大群众办税缴费服务的“最后一百米”。预计2023年,该区将实现“社保缴费不出村”便民服务站404个村(居)100%全覆盖。

类似“社保缴费不出村”的新闻报道,我们在网上见过很多,如今在电白区也成了现实,电白区的老百姓在家门口就可以缴纳社保费,享受简便快速的服务,是一件暖民心的实事。民有所求,我有所应,电白区有关部门协同联动,用实际行动践行了“以人民为中心”,把工作做细做实,切实解决了群众的需求。

为解决群众办事“最后一公里”问题,有的地方也曾尝试多种办

法,但未能达到预期目标。我们看电白区的做法,有三点值得借鉴。首先,强化统筹,高位推进。电白区出台了“市内通办社保缴费不出村”工作方案,并成立领导小组,从区一级的层面来领导和统筹。其次,善用平台,细致推进。线下依托各村(居)党群服务中心办事大厅提供窗口服务,线上推动“粤智助”等设备的应用,并开展“非接触式”缴费操作培训。还有就是,及时追踪,稳步推进。建立“第一责任人”追溯机制,对各类问题及时对碰复核,确保缴费人的利益,而这正是群众所需求的。

“缴费”不出村,表面是“缴费”不用出村就可以完成,实质体现的是为民服务的质量,唯有从这个角度出发,才是践行好“坚持以人民为中心”的要求。

▲上接01版

几年来,东华能源烷烃资源综合利用项目、丙烯酸项目、世界500强丰益国际海嘉里(茂名)项目、道道全年产100万吨食用油综合加工项目、粤西LNG等重点项目纷纷抢滩,聚拢在港口周边落地,人流、物流、资金流急速集聚在滨海新区,使临港产业集聚效应日益明显。

同时,未来加上配套建设的博贺新港区疏港铁路,码头辐射地可达湖南、贵州、广西,将打造成为粤西地区的货运集散地。作为茂名绿色化工临港物流最重要港口之一的吉达港区,吉达防波堤一期项目建设全力加速,去年底推进到5000米,计划今年6月30日完成工程主体施工。千年古港博贺渔港拥有得天独厚的渔业资源,围绕港口资源做文章,博贺渔港产业集聚区也在快速发展。

——水东湾新城濒临南海,依托水东湾构筑的岭南绿色水域意象和碧海蓝天、红树林白鹭、滩涂湿地、潮起潮落等自然景观,以生态修复为先导,加快南海旅游岛建设,盘活渔家渔村文化,打造滨海风情内湾。

2021年10月,备受瞩目的塘霞村乡村振兴项目——晏镜渔家墟正式启动。经过一年的努力,处处坑坑洼洼、道路泥泞的小渔村如今变得美轮美奂,已具规模的俚街、皮鞋

街、年例广场、臭皮匠博物馆、网酒店、塘霞客厅……渔家墟作为茂名实施好“百墟千村振兴”计划的典范,大力打造晏镜渔家墟、塘霞俚街和南海开渔节三大地理标志,以“小切口”带动南海岛大变化,打造渔、工、文、旅结合的乡村振兴新样板。“真是难以想象,才离家一年,老家竟变得如此美丽!”对经年在外的村民,老家塘霞村的巨大变化让他们深感震撼。

水东湾新城还全力打造茂名滨海风光摄影地,变“美丽风景”为“美丽经济”。南海岛“卅里渔家风情摄影长廊”“红树林渔家文化客厅”“金色童子湾”三条摄影旅游品牌线路和一批精品摄影点正在建设,“大美南海岛”全国摄影大展正在进行,让滨海旅游成为美好深刻的“茂名印象”。

如今的水东湾新城环境面貌焕然一新。以“滩长平、沙洁白、水温净、浪柔软、无鲨鱼、无污染”而闻名于世的“中国第一滩;上榜”广东十佳观鸟胜地”的湿地公园;夕阳下海岸蜿蜒、千船泊湾的童子湾澳内海……不仅此前引来华侨城集团投资发展文旅产业,东华能源也准备将总部搬迁至此,构筑总部经济新高

## 茂名聚力向海而兴建设产业强市

地。水东港区已纳入广东自贸试验区茂名联动发展区的组成部分,这里将重点发展临港商务及文旅产业,主要包括临港商务、总部经济、产业金融、酒店展贸、滨海旅游、康养度假及5G全景应用等产业,加快建设茂名水东湾海陆空全景应用试验区。

——茂名高新区依托茂名石化2500万吨炼油、110万吨乙烯两个龙头项目,大力发展石化中下游产业链,集聚了德国巴斯夫、法国液化空气、日本阪田油墨、辽宁奥克、抚顺佳化、江苏德纳,以及新华粤、众和、实华等一大批知名企业,形成了绿色化工和新材料产业集群。目前,高新区拥有各类研发机构和创新平台67家,去年新增高新技术企业8家。深化产学研协同创新,与茂名市人民医院共建精准医学智创孵化基地(茂名);与茂名石化研究院共建联合实验室;清荷一期项目加快建设,大学科技园获批省级大学科技园。

在碳达峰、碳中和目标下,茂名石化公司迈开第四次跨越式发展的步伐。2022年,茂名石化建成绿色环保项目20个,实施节能降碳项目52个,节能11.41万吨标煤,建成投

产华南最大氢燃料电池供氢中心,可年产2100吨高纯氢;建成投用3个光伏发电项目,全年生产绿电886万度。同时,在“油转化”、新材料整套技术研发应用等方面取得突破性进展,炼油转型升级及乙烯提质改造工作稳步推进。

——随着湛江吴川机场正式启用,茂名第四大发展平台——临空经济区被委以重任。临空经济区锚定空港门户目标,重点布局临空工业、临空仓储物流、跨境电商和临空科技等产业,统筹杨梅产业园、空港物流园、航空创意园和官桥航空城建设。目前,临空产业集聚区建设步伐正在加快。

在广东自贸试验区茂名联动发展区中,14.9平方公里的临空片区将建设茂名化州保税物流中心(B型)、中国(茂名)跨境电子商务综合试验区;距离机场仅6分钟车程的黄槐洞村正在兴建航空主题酒店,村子将被改造成航空小镇;力争在今年4月投入运营的中通快递粤西(化州)总部项目位于杨梅镇茂名临空经济区92.5亩,项目完成后可提供大约1000人左右的就业岗位……临空经济

区产业格局的“势能”正加速转换为经济发展“新动能”。

**打好产业发展“三场硬仗” 开启绿色化工产业变革新征程**

聚焦绿色化工前沿技术领域,加快构建现代产业技术实现经济高质量增长,茂名产业已从石化这个单一的结构,向多元化、高端化和绿色化迅速发展。今年,茂名继续打好产业发展“三场硬仗”:全力保障总投资400亿元、在建投资64.8亿元的东华能源烷烃资源综合利用项目一期(Ⅰ)建成投产,全力推进总投资约84.87亿元的丙烯酸项目开工建设,全力争取总投资约299.5亿元的茂名石化炼油转型升级及乙烯提质改造项目上马建设。

东华能源(茂名)烷烃资源综合利用项目作为茂名建市以来引进的最大民营工业项目,在滨海新区打造以丙烷脱氢为龙头的世界级绿色化工和氢能产业园,为茂名工业壮大发展注入强大动力。

去年6月,由工控新材料投资(茂名)有限公司和东华能源合作建设的茂名新材料丙烯酸产业链项目正式启动,目前先导工程已开工建设,建

成后将引入更高端、更前沿的绿色产线产品,集中发力打造以丙烯酸为龙头的完整产业链,逐步延长丙烯酸及下游新型材料产业链,并推动汽车轻量化材料的研发与产业升级。霍尼韦尔UOP也携手东华能源,建设国内首个可持续航空燃料产业基地。

作为传统石化产业大市,茂名主动谋求产业转型升级新路径,全力推动传统石化向绿色化工与氢能产业转型,加速推进炼油转型升级及乙烯提质改造项目,实现传统石化向绿色石化转型,让石化产业“老树发新芽”,让“南方油城”的名头更加响亮。业内专家认为,项目将大幅降低茂名石化万元产值能耗和二氧化碳排放,“三废”排放方面实现增产不增污,有效引领广东石化行业高质量发展。

依靠产业走向未来,茂名把准绿色化工产业变革趋势,以茂名石化转型升级、烷烃资源综合利用、丙烯酸等标志性项目为牵引,在坚定不移向海而兴建设世界级绿色化工和氢能产业集群聚变。

耕耘不辍千秋业,扬帆起航谱渔风。依托海洋优势,茂名滨海开发建设不断落地见效,借助招商引资这个“最大变量”,可望充分激活石化产业“存量”,激发绿色化工、临港产业、滨海旅游“增量”,开启海洋经济发展新时代。